特别报道

看中可数·晚报版

02/15版

2025年5月9日 星期五

-版编辑:史翔区 郝成圆 校对:张 婧 本版编辑:史翔凤 张 婧 校对:张 璐 孟佳琪 本版策划:路丽华 统筹:张凯鹏 摄影:程 婧 报眉设计:赵向文

晨曦微露,光影婆娑,感受着的艰辛。当昔阳中学的郭轩以 大学校园的美好,此刻的郭轩(化 优异的成绩叩开中国海洋大学 583万元,受益家庭55991户;"博 **a**)对未来充满期许。从太行山 之门时,喜悦与忧虑在这个农家 麓的村落到黄海之滨的中国海洋 大学,他犹记得2024年盛夏收到 后,市、县两级红十字会为他开启 录取通知书后复杂的心情:"那一 纸通知是欣慰,亦是茫然,是红十 字会的善意托起了我的远方。"市 红十字会博爱助学项目的及时援 助,让这个农村少年的逐梦之路 不再沉重。

透析如巨石压肩;母亲在田间劳 展助医、助学、送万家、乡村振兴 作的身影,是全家生计唯一的依 等各类帮扶项目,已投放善款超 靠;弟弟的学费单与父亲的病历 1.3亿元。其中,"博爱送万家"活 本叠在案头,每一页都写满生活 动,市本级红十字会累计投入近

的屋檐下交织。得知郭轩的情况 博爱助学通道,为这个家庭点燃 了希望。郭轩说:"红十字会的帮 助是光,让我懂得被温暖照亮的 人,终将成为别人的光。"

郭轩的故事,是市红十字会 救助体系精准发力的一个缩影。 父亲缠绵病榻,每周持续的 2019年以来,市红十字会通过开

爱助医"活动,市本级红十字会累 计投入近57.3万元,受益家庭191 户:"博爱助学"活动,市本级红十 字会累计投入近132.85万元,受 益人数441人。

守望相助,把阳光牵引到需 要温暖的地方,把关怀送给需要 帮助的人,本报《爱心救助桥梁》栏 目同样是一座温暖的桥梁,2020年 至2024年,《爱心救助桥梁》栏目 所刊发的稿件中共有很多人获得 市红十字会"博爱助医"项目救助, 今后,我们将尽心尽力让爱与希望 传递至每一个角落。(史俊杰)

叫自动体外除颤器,如果有人在 全市红十字系统累计在社区卫生 公园散步时突发心疾,就可以拿 院、学校、机关单位、交通场所、体 它来急救。"这是近日,市民张晓 育文化场地、旅游景区等人流密 理——在平遥古城,多台AED与 然和4岁的孩子在市城区晋商公 集公共场所配置300余台AED, 十余支流动急救队形成"500米急 **园散步时的一段对话。**

AED),是专门用于抢救心源性猝 死患者的一种医疗设备,被誉为 "救命神器"。在公共场所设置 AED、普及救护知识,是建立公共 座城市的安全和文明发展程度。 2020年以来,省政府、市政府连续 五年将"在人流密集公共场所配

自动体外除颤器(以下简称 脏骤停黄金四分钟",从医学术语

变为可触的民生温度。 据市红十字会相关人员介 绍,AED 易于操作,根据语音指 示,接通电源、放置电极片、按动 急救体系的重要一环,代表着一 放电按钮,即可完成心电图自动 分析、除颤。一旦有人突发心跳 置自动体外除颤器"列入政府承 提高抢救成功率。目前,所有 的生命防线。

"妈妈,这是什么机器?""这 诺的民生实事项目。截至目前, AED均在市红十字会网上办事大 厅标注位置,方便市民取用。

当"不敢救"的顾虑被打破, (闫淑娟)

如今, AED 已融入城市肌

用科技编织起生命急救网,让"心 救圈",去年成功抢救3例心脏骤 停游客;祁县乔家大院的导游讲解 词中新增了急救设备的放置位置, 昔阳中学将AED实操列为体育课 必修项目……5年来,我市接受过红 十字应急救护普及培训、持证培训 等的市民累计达到20余万人(次)。

呼吸骤停,附近的目击者可以利 当"不会救"的壁垒被击穿,AED+ 用该设备进行快速抢救,可大幅 急救培训为全市人民筑起最坚实

在晋中,有一群爱心捐献者, 为患者送去生的希望。 他们用行动诠释"人道、博爱、奉 奉献中延续。

山西焦煤汾西矿业综治保卫 中心巡逻稽查大队的张毅,是我省 2025年首例造血干细胞捐献者。 早在多年前,他便踏上无偿献血之 路,20年累计献血7900毫升。 2014年献血时,了解到捐献造血干 细胞能挽救生命,他毫不犹豫地加 库。2024年10月18日,他的造血 干细胞与一位血液病患者初次配 型成功。今年1月6日、7日,张毅 在定点采集医院分两次完成捐献,

献"的红十字精神,让生命在爱与 民孟繁磊完成了造血干细胞捐献, 表示要将身体无偿捐给祖国的医 成为晋中市第43例、山西省第341 学事业。在此之前,晋华纺织厂退 例非血缘造血干细胞捐献者。孟繁 休职工刘绍勋于2019年12月无偿 磊在捐献前已多次无偿献血,累计 捐献遗体。 献血量达1600毫升。

他生前是晋华纺织厂退休职工, 今年4月3日、4日,寿阳县市 2012年12月登记捐献遗体,多次

据市红十字会统计,2019年 除了造血干细胞捐献,遗体捐以来,我市共有161921人(次)参 献同样令人动容。2024年1月20 与无偿献血,献血量达6158.9万 日,家住市城区晋华苑小区的李宝 毫升;新招募造血干细胞志愿捐 玉老人因病离世。遵照他的遗愿, 献者2836人,新增捐献29例,累 人中国造血干细胞捐献者资料 家属在市红十字会工作人员见证 计捐献总数达 43 例;新增器官捐 下,为其办理遗体捐献确认手续,献志愿登记人数15959人,新增捐 老人遗体随后转运至山西医科大 献83例,累计捐献总数为110 学,成为该校的"大体老师"。李宝 例。这些数字的背后,是无数爱 玉是市红十字会参与见证的第4 心捐献者的无私付出,他们用爱 例遗体捐献者, 与奉献,让晋中这座城市充满温 暖与希望。 (张凯鹏)

今年5月8日是第78个世界红十字日,是全 社会共同传递大爱、践行人道精神的重要时刻。 近年来,市红十字会以弘扬"人道、博爱、奉献" 的红十字精神为己任,围绕中心、服务大局,坚 守群众路线、坚持民生福祉,紧紧围绕我市经济 社会发展大局,当好党和政府在人道领域的助 手,为晋中高质量发展作出了应有的贡献。



"手臂伸直、位置找准……"

4月29日,市红十字会走进晋中市公安局,组织 开展了红十字救护员(初级)培训活动。大家在志愿 者的指导下,学习心肺复苏按压的动作要领、发力技 巧和速度频率,保证按压施救的效果。

公安民警掌握应急救护技能既是职责所需, 更是社会责任的体现。当天,来自全市公安系统 的107名一线民警参加培训并顺利通过考核,取 得了红十字救护员(初级)证。此次培训采取"理 论授课+实操演练+考核"模式,内容涵盖心肺复 苏(CPR)、AED使用等核心急救技能,通过理论 讲解、分组实操等方式,帮助民警快速掌握"黄金 四分钟"急救要领。市红十字会通过"送教上门" "精准培训"的模式,有效提升了我市民警在执法 执勤、抢险救灾等任务中的应急救护水平,实现 "警务技能"与"急救技能"双提升。

这仅仅是晋中市红十字会开展急救知识精准培 训的一个生动案例。

自2019年起,晋中市红十字会积极推进急救知 识培训工作,一方面大力开展急救知识发证培训项 目,累计培训红十字救护员达35463人(次),确保学 员熟练掌握急救知识与技能;另一方面广泛组织急 救知识普及活动,受益达32万余人(次)。

此外,晋中市红十字会、晋中红十字赈济救援队 的志愿者们还经常利用休息时间摆起"急救地摊" 他们用通俗易懂的语言、生动活泼的教学方式,向过 往行人科普心肺复苏、AED使用、海姆立克急救法 等应急救护知识,并现场模拟演练心肺复苏等操作。

晋中红十字赈济救援队队长贾成栋介绍:"应急 救护宣传旨在普及常见救护知识,让市民在遇到险 情时,能运用基本急救常识保护自己、救护他人。"





双接 汇聚暖流

润物无声。在我市,一支由20支红 十字救援队、超3000名队员及志愿 / 训,提升灾害应对效能。无论是汶 者组成的应急力量,正以"全时备战、 全域覆盖"的姿态,构筑起守护群众 生命财产安全的坚实屏障。他们既 能在重大灾害中逆行而上,又能在城 命担当挺身而出,赢得了社会各界的 市街头化身"马路天使",用行动诠释 "人道、博爱、奉献"的红十字精神。

体系建设,将红十字应急救援预案 队4支专业救援队,整体救援能力 里短"的守护。

危难时刻冲锋在前,日常服务 纳人政府总体应急预案体系,通过完 善应急响应机制、加强队伍专业化培 川、玉树地震的物资转运,还是2023 年突发汛情的救援,在众多自然灾害 面前,这些队伍始终以专业素养和使 广泛认可。目前,市本级红十字会有 晋中红十字博爱应急救援队、晋中红 近年来,市红十字会积极服务 十字蓝天志愿救援队、晋中红十字 晋中应急工作大局,加强应急救援 赈济救援队、晋中开发区蓝天救援

处于全省领先水平。

在灾害之外,红十字救援队的 身影同样活跃在城市日常生活中。 2024年3月,在市红十字会的指导 下,晋中红十字博爱应急救援队推出 免费道路救援项目,为车主提供"雪 中送炭"式服务。只要车主一个电 话,就有救援队员迅速来到身边,为 他们排忧解难。

中国红十字无偿献血志愿服务总队晋中市分

从抢险救灾到车辆救援,从应急 响应到日常服务,晋中红十字救援队 用行动证明:真正的公益,既能扛起 "大灾大难"的担当,也能做好"家长 (张颖)

爱心暴捐传递真情

部负责人郭海涛打开2025年度"博 经有全市各级党政机关、社会团体、 爱一日捐"平台查看网上捐款情况, 企事业单位、中央及省属驻晋中单 看到截至目前捐款人数 2656 人 位、大中专院校等93个单位、团队积 (次),金额35629元。

开展了2025年度"博爱一日捐"募 捐活动。

本年度"博爱一日捐"募捐活动 好愿景。

汇聚人道力量,关爱弱势群 分5月1日至9日和5月10日至12 极响应,捐款用于"窗帘行动",致力 为更好发挥红十字会在政府 于寻找需要帮助的空巢、独居、孤 人道救助领域的独特作用,提升红 寡、残疾等老年弱势群体,志愿者通 十字会在服务全市中心工作、社会 过查看"是否拉开关闭窗帘"的举 发展、民生改善等方面的综合能 动,确认老人的安全状态,并开展生 力,5月1日起,市红十字会在全市 活照料、应急救助、心理安慰、法律 2023年6259.23万元;2024年5084 援助、健康保健咨询等贴心志愿服 务,实现"老吾老以及人之老"的美时、公开透明,赢得了广大爱心人士

"捐出您的一日收入,奉献您的 一份爱心;企业捐出一日利润,为易 受损弱势群体提供救助。每个人做 一点点,世界就会改变很多。"各捐 款单位可通过腾讯公益平台参与 "窗帘行动"项目的网络筹资。一份 体。5月7日下午,市红十字会赈济 月31日两个阶段。第一阶段目前已 爱心9.9元,相当于一份爱心服务, 承载着社会各界对老年人的关心与 关爱。每一笔捐款都可以获得捐赠 证书和捐赠票据

> 郭海涛表示,像这样的募捐活 动从发出通知到快速响应,在我市 已不是个例。2021年以来,全市募 捐款物再创新高,接收募捐和转赠 款物约2.2亿元;2022年2.27亿元; 万元。每次募捐账目清晰、拨付及 的高度信任。

